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Notatka z warsztatów zespołu autorskiego planów zadań ochronnych dla obszarów Natura 2000: SOO Dolina Biebrzy i OSO Ostoja Biebrzańska poświęconych metodyce prac

Osowiec Twierdza 24 lutego 2012

W dniu 24 lutego 2012 w siedzibie Biebrzańskiego Parku Narodowego zorganizowano warsztaty poświecone omówieniu metodyki prac w ramach przygotowania projektów planów zadań ochronnych dla obszarów Natura 2000: SOO Dolina Biebrzy i OSO Ostoja Biebrzańska. W spotkaniu uczestniczyli (lista uczestników warsztatów w załączeniu):

1. kierownicy zespołów wykonawczych 

2. kierownik projektu
3. koordynatorzy PZO dla  SOO Dolina Biebrzy i OSO Ostoja Biebrzańska

4. recenzenci 

5. przedstawiciele Zamawiającego 
Program spotkania obejmował:
1. Wprowadzenie  (Andrzej Weigle)

2. Założenia metodyczne prac poszczególnych zespołów  (koordynatorzy zespołów)

3. Tworzenie dokumentów końcowych: Planów zadań ochronnych dla SOO i OSO (prof. Jerzy Solon)

4. System Informacji Przestrzennej (GIS) (BULiGL Oddział Białystok)

W ramach wprowadzenia, kierownik projektu przypomniał podział na etapy, zdania do wykonania oraz harmonogram prac. Następnie kierownicy poszczególnych zespołów autorskich zaprezentowali metodykę prowadzenia badań terenowych oraz dokonywania oceny stanu ochrony poszczególnych gatunków lub siedlisk przyrodniczych. Po każdym z wystąpień przedstawiciele Parku oraz recenzenci, ale także pozostali członkowie zespołu,  przedstawiali swoje pytania, wątpliwości lub uwagi. W większości przypadków dyskusja dotyczyła problemu sposobów oceny liczebności gatunków oraz sposobów oceny stanu ich ochrony. Swoje prezentacje przedstawili kolejno:

1. dr Ewa Jabłońska

2. dr Marcin Sielezniew

3. prof. Jan Taylor

4. prof. Roman Kujawa

5. mgr Adam Hermaniuk

6. mgr Wojciech Misiukiewicz

7. dr Alek Rachwald

8. dr Grzegorz Grzywaczewski

Ustalono, że koordynatorzy, po zakończeniu warsztatów omówią jeszcze raz indywidualnie z p. Heleną Bartoszuk uwagi do metodyk, a ostateczne ich wersję zostaną przesłane do Fundacji w terminie do 5 marca. Po zaakceptowaniu przez kierownika projektu zostaną one przesłane do Parku do ostatecznego zatwierdzenia.

Po obiedzie, w kolejnej części prof. Jerzy Solon omówił sposób oraz terminy przygotowania końcowych materiałów w tym zwłaszcza elementów dokumentacji planów zadań ochronnych do zamieszczenia w ramach Platformy Informacyjno-Komunikacyjnej (PIK) opracowanej przez Generalną Dyrekcję Ochrony Środowiska. W trakcie dyskusji ustalono, że bez względu na to czy istnieje wymóg formalny dostosowywania naszych planów do tych założeń, końcowe materiały będą bazowały na założeniach PIK. Jednocześnie przedstawiciel Parku wystosuje oficjalne zapytanie w tej sprawie do GDOŚ.
Następnie p. Jacek Ksepko – kierownik zespołu GIS omówił Stan prac nad GIS dla PZO, standard danych GIS w ochronie przyrody (SDGIS) oraz problem adaptacji Standardu Danych GIS w ochronie przyrody na potrzeby obu PZO. 

Przedstawił także stan prac nad mapą pokrycia powierzchni ziemi. W trakcie dyskusji ustalono, że klasyfikacja użytków zostanie ustalona w uzgodnieniu z zespołem szaty roślinnej i zespołem ornitologicznym. 
Ustalono także, że w najbliższym czasie wszystkie zespoły prześlą do BULiGL zestaw danych testowych celem sprawdzenia poprawności stosowania SDGIS. 

Następnie omówiono problem pozyskania dokumentów planistycznych i strategicznych dotyczących analizowanego obszaru. Ustalono, że Fundacja przygotuje stosowne pisma na podpis Dyrektora BPN.
Na tym zakończono część oficjalną warsztatów, zostawiając czas na indywidualne rozmowy. 

Projekt pt. „Przygotowanie projektów planów zadań ochronnych dla obszarów Natura 2000: SOO Dolina Biebrzy i OSO Ostoja Biebrzańska”
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